

我爱人间四月天

□黄建芳

又是一年人间四月天,乡村田野,街心花园,百花争艳,万紫千红。可谁能用心聆听花开的声音?又有谁能懂花的心和语言?

樱花

不要问今年哪儿的樱花最多最美,毋庸置疑,2020年的樱花,武汉的开得最美最艳。为了这盛大的开放,数以万计的白衣战士赌上了性命。人们永远都不会忘记,庚子鼠年春,新冠肺炎似洪水猛兽,铺天盖地肆虐神州大地,一场没硝烟的战斗在这个春天打响,全国各地的白衣战士逆行而上、奔赴武汉,他们舍小家为大家,用生命守护生命,将热血化作火焰,历尽艰辛点燃春天的希望。全国上下、齐心协力、众志成城,阻击疫情蔓延,迎来春色满人间。

武汉,风从东湖来,花“樱”白衣战士开,花“樱”白衣战士美。“一岸水,几道桥,烟波渺渺,云影纷纷。晴空正好,天光未老。”

武汉,樱花开了。珞珈山,樱花大道,鲜花盛开,珞樱绽放,这是抗疫的胜利,没有一国一城一花堪比武汉樱花美丽。

但愿,今后的岁岁年年,每当我们看到樱花盛开,便想起2020年不平凡的春天,想起在疫情中逝去的生命,想起武汉城和樱花大道的寂静,想起白衣战士舍命相搏、守护山河无恙的身影。从此尊重生命,敬畏自然。

紫藤

李白诗云:“紫藤挂云木,花蔓宜阳春。蜜叶隐歌鸟,香风留美人。”岳阳市图书馆(旧馆)旁有一精致的街心花园,通径幽谷,绿树成荫,还有一架紫藤居园中央、招人爱怜。花园是我去娘家的必经地,我每天去娘家都会在此停留“打卡”。紫藤也每天在原地等我。她枝枝蔓蔓,紫中带蓝,灿若云霞,一串串的花穗像葡萄从木架上直垂下来,错落有致。像一个刚出阁女子低眉回首,浅吟低唱,羞怯可人。她长得像蝴蝶的花冠,每天随风摇曳,翩翩起舞在花丛中。我喜欢紫藤,不单是她与紫气东来同“紫系”,象征好运常来,更多的是喜欢她的低调不张扬,她开得热烈但不放荡,她温情而内敛。但花就是花,花开花落。她终究没摆脱“夜来风雨声,花落知多少”的命运。一场春雨,花落满地,花颜尽失。没了高雅少了清丽。独自飘零,化作春泥,让人好生伤感和爱怜。

牡丹

国色天香,花中之王。正如《牡丹之歌》里唱到:“有人说你娇媚,娇媚的生命哪有这样丰满;有人说你富贵,哪知道曾历尽贫寒。”说到这里,你一定会提醒我:洛阳牡丹才是天下闻名,洛阳,不是岳阳,不要“纸上谈兵”。对,洛阳牡丹,不是岳阳牡丹。可我要告诉你,现代社会,商

品的生产流通早已跨越地域、国界,洛阳之外见到牡丹并不稀奇。早些年我在长沙打工,见多了牡丹,好多的楼盘开盘,房产开

发商在营销中心摆满牡丹,招揽顾客。空调冬暖夏凉,恒温保养。长沙植物园也有。更值得骄傲的是我爷爷在世时,为了行医用药方便,在私家花园培育种植了芍药和牡丹。记得1978年的四月天,我家牡丹花开了,喜讯传遍所在城乡大街小巷,家喻户晓。左邻右舍和方圆百里的乡里乡亲放着鞭炮前来祝贺和感恩。因为牡丹花开富贵,象征吉祥圆满。而我爷爷也感恩亲朋、回馈社会,热情接待前来祝贺的朋友用膳。贺喜的人络绎不绝,我家也似过年一样,高朋满座,热闹了个把月。

牡丹,鲜艳美丽,让人赏心悦目。其药用价值更可贵:它养血和营,缓急止痛,敛阴平肝。爷爷去世三十多年了,我们受居住条件限制,加之缺乏耐心,再没有栽种牡丹了。但我希望天下百姓平安富贵,吉祥如意!

苔花

乡下称为青苔蔓,也叫绿苔藓。水生苔植物,翠绿浓郁,它喜欢阴暗潮湿、背阳光而生长。山坡上、小溪边,乡村田野,随处可见。小时候到河坡底下挑水、洗菜,不小心踩着它,滑得咕溜一跤、四脚朝天。它小如米粒,甚至让人漠视它的存在,可它却学牡丹开。袁枚有诗云:“白日不到处,青春恰自来。苔花如米小,也学牡丹开。”它的努力和顽强,像极了底层的黎民百姓,不管自己如何卑微渺小,或遭遇何种不公平,都不抱怨不叹息,只管自由自在,努力盛开。

本来,人生不如意的事十有八九。小小的苔米给人以启示:脚踏实地,勤奋努力,迎难而上,活出自己的精彩,才是最重要的。

那些花

梨花。“梨花开,春带雨。梨花落,春入泥。”冰清玉洁,质本洁来,至死还洁去。

桃花。“去年今日此门中,人面桃花相映红。”今年的春天,因疫情来得有点晚、有点难。但只要我们心中有爱,春意便常在。愿我们每个人心里都装着一个桃花源,热爱生活,共克时艰,拥抱春天。

玉兰花。一树花开,一树圣洁。经历了风雪严寒的玉兰花,一朝绽放,洁白无瑕。它貌似芙蓉的花朵,长在高高的树上,随风摇曳,花瓣也仙女撒花似地随风飘落,它把馨香美丽带给人间,最后化作春泥更护花,无私伟大。

红槿花。槿,象形文字。顾名思义,因花造字,花红重叠。“楚留香歌”有诗说:“槿木初开思杳然,因花造字古来鲜。风吹红树层林艳,雨润丝花翠枝甜。”岳阳大小广场和公园都有栽种,火红壮观。

这花,远看红彤彤,近看细绒绒。花叶、花瓣和花蕊难以区分,一家亲、团结紧。正如当今中国民族团结,安定祥和。

人间最美四月天,她是爱是暖,是希望。

我爱人间四月天,更爱四月天里百花争奇斗艳。

一花一世界,牡丹苔米各自开。同在蓝天下,共享雨露阳光,同经风吹雨打。可花有重开日,人生无再来。人生如花,开出精彩,短暂便是永恒。

诗两首

□黄荣



向日葵

你卷曲的花瓣
淬炼异域神话的毒汁
咬伤我十个指头
十个春天

你点燃熊熊大火
镇压住我
十个盛夏
十个洪水滔天

而今夜
你家的果园
金砖筑就太阳的城堡
没有向日葵

也没有月光
今夜寂静的大雪
覆盖住
整个冬天

厚厚的雪啊
你灼伤了
广袤的大地

雪也来自
太阳的部落
雪地的谷仓堆满
厚厚的火焰

冬日晴朗的下午

冬日晴朗的下午
经过一片树林
你也许会感受到
冬天并不荒凉

靠近一棵落叶乔木
你也许会惊异
它皮肉的坚韧
筋骨的强壮

常绿乔木
叶子闪闪发光
它在风中的沉稳摇晃
表现出多么强大的力量

树林非常安静
如果你也足够安静
你就能听到
巨石在地底碰撞

